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Руководством по обслуживанию этнических групп населения занимается методический отдел центральной библиотеки МАУК «ЗМЦБ». С 2017 обязанности базовых библиотек по обслуживанию этнических групп населения возложены на Баш-Ургинскую (по обслуживанию башкирского населения), Кугарчинскую (по обслуживанию татарского населения), Ишемгуловскую (по обслуживанию русского населения) сельские библиотеки.
Базовые библиотеки являются информационными, методическими центрами по обслуживанию этнической группы для библиотек Зианчуринского района.
Основными задачами считаем: 
- воспитывать любовь к родному краю, помочь узнать его историю, культуру, народные традиции; 
- содействовать экономическому и культурному развитию села, района; 
- содействовать возрождению и сохранению народных традиций, промыслов фольклора, возрождению духовной культуры народов, живущих на территории района; 
- проводить исследовательскую работу, искать новые факты истории родного края.
Предлагаем создать  базы данных по истории, культуре, литературе, искусству, фольклору этнической группы; разработать краеведческие программы; организовать мини – музей или уголок национального быта, где можно разместить костюмы, домашнюю утварь, орнаменты, вышивку, папки, фотографии.
Основные направления работы библиотек, обслуживающих этнические группы населения:
- реализация закона «О языках народов РБ»,
- художественно-эстетическое воспитание, развитие нравственной и духовной культуры личности,
- организация досуга взрослого и детского населения, проведения с ними фольклорных праздников,
- краеведение,
- патриотическое воспитание,
- создание фольклорных коллективов и кружков.
Базовым библиотекам нужно вести работу по пропаганде традиций, обрядов, культуры этнической группы, активно работать со старшим поколением: записывать рассказы о давно забытых традициях, обычаях, песни и сказки, собирать старинные узоры и вышивки, одежду, предметы старины.
Сохранение народа – это сохранение его языка, традиций и обычаев семейного и общественного уклада. Поэтому библиотеки должны поставить перед собой задачу возрождения интереса у читателей к чтению литературы на родном языке.
