Третий Республиканский конкурс творческих проектов «Башкортостан – сердце Евразии. Взгляд в будущее» продолжает прием заявок на 2024 год

Конкурс приурочен к Международному дню защиты детей, посвящен объявленному в России Году семьи, а также Году заботы о людях с ограниченными возможностями здоровья в Республике Башкортостан (в рамках проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура»)
Конкурс проводится в рамках Четвертого культурного форума «АРТ-КУРУЛТАЙ. ДЕТИ», проводимого 1 июня 2024 года в городе Уфа, Конгресс-холле «Торатау».
Темы творческих проектов:
1 «Башкортостан – культурная столица Евразии в Год семьи (или в Год заботы о людях с ограниченными возможностями здоровья»);
2. «Я, ты, он, она, вместе – дружная семья!»;
3. «Я – частичка династии» (трудовые династии в культуре: семейные традиции, устои, опыт, ценности);
5. «Сегодня мы с вами! Когда судьба других волнует нас»;
6. «Забота объединяет».
В Конкурсе могут принимать участие обучающиеся образовательных организаций в возрасте до 17 лет (включительно).
Конкурс проводится по четырем возрастным группам:
1 группа – от 6 до 8 лет (включительно);
2 группа – от 9 до 11 лет (включительно);
3 группа – от 12 до 14 лет (включительно);
4 группа – от 15 до 17 лет (включительно) 

Заявку на участие в Конкурсе с указанием ссылки на видеопрезентацию (видеоролик) необходимо заполнить до 20 апреля 2024 года в Гугл-форме по следующей ссылке: 
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1aPdBtgNKPSsFdsNY0ghir9XrUg1cDKGtizqQ9QKBbQ8/edit#gid=0 
[bookmark: _Hlk126137425]Презентацию своего творческого проекта автор представляет в виде видеопрезентации (видеоролика) продолжительностью до 3 минут, которая должна быть размещена в одном из облачных хранилищ данных (Rutube, Youtub, Mail, Yandex, Google) без скачивания файла, с открытым доступом по ссылке. 
В видеоролике автор проекта должен выступать перед камерой и рассказывать о своем проекте так, как он будет это делать на презентации своего проекта на форуме «АРТ-КУРУЛТАЙ. ДЕТИ». Важно передать свою эмоциональность, убежденность и энтузиазм по поводу своего проекта, чтобы заинтересовать зрителей и вызвать у них доверие к идее. Цель – «зацепить» аудиторию и вызвать у неё желание узнать больше о вашем проекте.

Текстовое описание к творческому проекту, указанное в пункте 4.4 настоящего Положения, и Согласие на обработку персональных данных по форме согласно приложению 2 должны быть направлены Организатору Конкурса на электронный адрес rumc110@mail.ru до 20 апреля 2024 года.

Лауреаты 1 степени Конкурса приглашаются для презентации и защиты своего творческого проекта на пленарное заседание Четвертого культурного форума «АРТ-КУРУЛТАЙ. ДЕТИ», проводимого 1 июня 2024 года в городе Уфа, Конгресс-холле «Торатау».

[bookmark: _GoBack]С Положением о конкурсе можно ознакомиться на сайте Республиканского учебно-методического центра по образованию Министерства культуры Республики Башкортостан https://rumcrb.ucoz.ru/news/tretij_respublikanskij_konkurs_tvorcheskikh_proektov_bashkortostan_serdce_evrazii_vzgljad_v_budushhee_prodolzhaet_prijom_zajavok_na_2024_god/2024-04-03-2524
